

学史力行为民利民 之 我为群众办实事

健康保障有依靠

——于都县纵深推进医养融合体制机制创新

郭洪福 本报记者 邹晓华

“以前，去乡卫生院看病，走路要半个小时。如今，养老中心有了医生，不出院就能看病了。”近日，在于都县登贤养老服务中心医疗点，“五保”老人张其英患感冒治疗两天后，病情很快有了好转。了解到老人左眼看东西模糊，值班医生检查后，发现是患了白内障。现在做这项手术是免费的。我们会安排好去医院做手术。”医生检查完后说道。贴心的医疗服务，让82岁高龄的张其英笑得合不拢嘴：“要是眼睛好了，我还能下地种菜。”

今年2月，小溪乡卫生院根据于都县统一部署，在登贤养老服务中心开设医养结合医疗点，添置复苏气囊、制氧机、雾化器等医疗设备，配备治疗

室、输液观察室、药房及3张病床，每天选派1名医生和护士实行全天候值班。68名在院老人从此有了坚实“医”靠，足不出“院”就能获得常见病、多发病诊疗和健康体检等服务。

记者在登贤养老服务中心医疗点看到，这边护士忙着给输液的老人更换药水，调节输液速率。那边，值班医生肖俊廷和中心护理员为行动不便、患有高血压的肖俊廷测量血压。“按我教您的用法用量吃这两种药，过几天再来给您量血压，看看治疗效果。”肖俊廷耐心指导用药，反复嘱咐老人按时准确服药。

据养老服务中心负责人肖军介

绍，中心运行后，医疗点紧接着就开设起来，实现了住院老人养老、医疗无缝衔接，确保了在院老人老有所养、老有所医。

近年来，于都县积极应对人口老龄化，将民生重心调整至更多关注“一老一小”项目工程，以“健康+养老”模式纵深推进医养融合体制机制创新，加速推进养老和医疗硬、软件要素深度融合。该县把推动公办养老机构改革、构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系列入2022年改革任务清单，实施销号管理。按照养老院建设、医疗机构布局同规划、同部署、同推进、同落实的“四同”要求，通过在养老机构中设置内嵌式卫生院

分院（医疗服务点），在全县二级以上医院设置老年医学科，就近规划建设医疗和养老机构，鼓励民间力量兴建社区医养结合型医院，推动产权公有村卫生室建设全覆盖等多途径，实现养老机构和医疗机构时空零距离无缝对接，形成覆盖集中养老和分散居家养老的医疗健康便利服务圈，强化全县广大老年人健康保障“医”靠。

目前，该县卫生健康、民政、财政、医保等部门联手，加紧调度推进医养结合步伐。截至2月底，葛坳曲洋光荣敬老院等11家新建养老机构同步建成院内嵌入式医疗点，各类老年人常见病、多发病基本上在本院内或本乡镇范围内就可以治疗。

我省开展赣鄱无农民工欠薪项目试点工作

本报讯（侯艺松）近日，我省印发《关于开展赣鄱无农民工欠薪项目试点工作的通知》（以下简称《通知》），决定在南昌市新建区、共青城市、丰城市、铅山县、抚州市东乡区等地组织开展政府和国企工程项目无农民工欠薪试点工作。

此次试点工作将严格落实《保障农民工工资支付条例》《劳动保障监察条例》等相关法律法规，规范企业工资支付行为，试点县（市、区）政府和国企所有在建工程纳入无欠薪项目试点，规范工程建设领域农民工工资支付行为，使工程款支付担保制度、实名制、农民工工资专用账户制度、工资保证金制度、总包代发制度和按月足额发放制度成为每个在建工程项目的自觉行动，打造江西政府和国企在建工程不垫资、不欠款、不欠薪项目部。

此次试点工作坚持源头治理，推动形成标本兼治的工作机制，通过严格落实事前预防制度、事中监管制度、事后保障制度，规范工资支付行为。坚持综合治理，推动形成常态长效的工作局面，通过畅通举报投诉、核实处理、协调督办等渠道，及时化解欠薪矛盾；通过强化行政执法、信用惩戒、刑事处罚等手段，严查试点工程项目欠薪行为；通过综合运用督查、考核、通报、约谈、问责等手段，压实属地责任和相关部门监管责任。坚持系统治理，推动形成齐抓共管的工作合力，强化相关行业监管部门责任，对政府投资工程项目资金进行全过程监管。

此外，《通知》要求，试点县（市、区）根治欠薪协调机构要强化组织领导，成立工作专班，精心组织实施，确保试点工作取得实效，相关设区市根治欠薪协调机构要加强试点县（市、区）业务指导。要强化主动服务，着力减轻试点企业资金压力，简化工资保证金退还手续，通过社保卡发放农民工工资，设置建筑工人维权告示牌，免费为农民工维权提供法律援助。要强化法治建设，规范劳动保障监察执法行为，提高执法的规范性和透明度。



生态修复

4月7日，在赣江南昌段老官洲生态修复工程建设现场，30余台推土机正在紧张作业，对老官洲洲体边线进行修整，预计4月中旬，完成对老官洲洲体的修整工作。 史港泽摄

“首违不罚”让执法有温度

本报瑞昌讯（记者徐黎明 通讯员朱明芳、郭尧军）日前，瑞昌市某智能装备制造有限公司因涉嫌发布违法广告被立案查处，瑞昌市市监局依照相关政策，对该公司发布禁用广告行为作出免罚决定，责令其立即改正违法行为。

原来，该公司在产品宣传中使用了“全球最大”“全球最快”“全球产能最高”等绝对化用语，经相关部门调查核实，发现该公司正处于发展起步阶段，广告内容是由于不熟悉相关法律规定造成，且发布时间较短，浏览人数较少，未造成实际危害后果，属于首次轻微违法行为，符合免罚条件。

今年4月初，瑞昌市出台《全力抗疫助力市场主体纾困发展三十条政策措施》，其中规定，对中小微企业的首次轻微违法违规行，采取主动指导、及时纠正等措施，加强柔性监管和服务质量，让执法既有力度更显温度。瑞昌市市监局第一时间梳理市场监管领域免罚清单，已对45起首次轻微违法行为免予处罚，以实际行动帮助中小企业和个体工商户渡过难关。

芦溪好小伙救人不留名

本报芦溪讯（钟进文）“快来人啊，有人落水了。”3月26日，在芦溪县芦溪镇卫前街宗濂桥，一名女子不慎落水。危急时刻，一名过路男子挺身而出，扑入水中救人。

当时女子落水的地方水深有3米多，距离岸边有10多米远，且女子脸部朝下，漂浮在水面上。“现场目击者何玉文介绍说，如果没人下水救人，后果不堪设想，救人者把女子救上岸并实施了心肺复苏后默默离开。

这名男子勇救落水者的义举，被现场群众拍摄了下来广为传播，有人认出他是芦溪镇居民曾雄太。“我只是做了一件应该做的事情，有人喊救命，肯定要冲上去，换作其他人遇到这种情况，也会和我一样。”曾雄太对记者说，当时他把落水者救上岸后，立即进行了心肺复苏，5分钟后，落水者恢复了生命体征，他就离开了。

据了解，今年38岁的曾雄太还是一名“献血达人”，献血量达2700毫升，同时还是一名骨髓捐赠者。“听到他救人的事，我一点也不觉得意外。他是一个有爱心、热心肠的人，这种挺身而出的精神值得我们学习。”曾雄太的同事数维忠说。

永丰拓展社会救助功能 促乡村振兴

本报永丰讯（通讯员陈全贵）永丰县藤田镇严坊村返乡青年严炳兵，整好行囊走进永丰县电子商务中心“重操旧业”了。在经历了一场火灾、心爱的电脑被毁后，回乡创业的梦想一度停滞。困境之际，永丰县社会救助中心伸出援手，助他重燃创业激情。这是永丰拓展社会救助功能，推动困难群众创业就业的一个缩影。

近几年来，永丰县在发挥社会救助基本生活保障功能的基础上，尝试拓展其功能，助力推进全面乡村振兴。上溪乡大坪村低保户罗文娇，承受着丈夫离世、公公90岁高龄、儿子高三在读的沉重负担。在该中心的帮扶下，罗文娇种了两亩黄桃，通过精心管理，她家黄桃摘得当地2021年“黄桃节”“桃王”桂冠，当年黄桃收入1万多元。



4月12日，上高县新界埠镇留守妇女在一家眼部按摩仪企业加工按摩仪。近年来，该县拓宽农村留守妇女就业渠道，通过建立乡村微工厂、农家微车间等方式，让农村留守妇女在家门口稳定就业。 通讯员 欧阳文浩摄

幸福账单 之 喜刷民生票

400亩包菜长势喜人，菜叶上晶莹的露水闪着亮光……近日，记者走进万安县弹前乡新桥村，一派生机勃勃的景象映入眼帘。近年来，该乡以“村企合作、群众参与”模式，为产业发展注入新活力，实现农户、村集体、企业“三方共赢”，绘就一幅乡村振兴的美丽画卷。

弹前乡是万安县的一个山区乡镇，受地理位置和光照影响，大部分只种一季水稻，而且多为沙地，效益不高。如何向低效耕地要潜力？2021年，该乡结合土壤富硒优势，以“村企合作、群众参与”模式，集中流转冬闲田、低效田，建设富硒果蔬种植示范园，引进企业发展富硒果蔬种植。

果蔬种植从育苗到采摘需要大量劳力，给周边农户提供了就业机会。富硒果蔬种植示范园建成后，不仅让他们从土地流转中获得收益，还能从务工中获取收入。“我在富硒果蔬种植示范园蔬菜大棚务工，一个月收入5000多元。老伴在示范园打零工，一个月可以赚3000多元。算下来，我们夫妻俩一个月有八九千元收入。”62岁的新桥村村民卢先斌笑着对记者说。

同时，弹前乡政府将种植示范园作为干部及农村实用人才培训基地，引导有意向的群众到示范园务工，学习掌握种植技术，参与富硒果蔬种植。目前，种植示范园已建成果蔬设施大棚100余亩、露天种植蔬菜400余亩。“接下来，我们将扩大种植规模，丰富蔬菜种类，下半年再流转600亩土地种植玉米和萝卜，实现包菜、玉米、萝卜轮种，进一步激发土地潜力，让更多群众获利。”展望未来，弹前乡党委副书记李承意信心满满。

百姓故事

锦旗背后的暖心故事

晏结仲 本报记者 邹海斌

近日，宜丰县车上林场洞上村村民姚祖良来到银龙水务有限公司，向原驻村第一书记赵鹰赠送了一面锦旗，感谢他长期以来的热心帮助。

姚祖良早些年在外地务工期间发生了意外事故，导致左腿截肢，但因施工方破产，赔偿的事情迟迟得不到解决。他家有4口人，孩子在读中专，妻子做过手术，77岁的母亲体弱多病。这突如其来的意外，让这个原本生活困难的家庭雪上加霜。

时任驻村第一书记赵鹰立即帮

姚祖良联系律师和县司法部门，在多方咨询后了解到，这是一件难以得到赔偿的务工伤残案。于是，赵鹰帮他向县残联申请免费安装假肢名额，定制假肢让姚祖良重新站了起来。

当了解到姚祖良符合司法救助条件时，赵鹰立即向其向县检察院提出司法救助申请，联系检察院工作人员上门核查。经过数月奔波，终于帮姚祖良申请到4万元司法救助金。

在洞上村，赵鹰为群众解决了不少急难愁盼问题。村民碾米要跑到

隔壁镇，他立即想办法为洞上村添置了一台碾米设备。村民彭红芳的住房地势过高，水压不足导致用水难。他立即为其购买安装增压泵，解决用水问题。

前不久，赵鹰因工作调动不再担任洞上村第一书记，但村民依然记着他的好。接到锦旗后，赵鹰深情地说：“大家都在‘三拼三促’活动中拼作风、比担当，我虽然不再担任洞上村第一书记，但村民有事找我，我决不会推辞。”

大山里的“移动课堂”

侯艺松

一个学生的家中……

“袁老师，你明天什么时候来？”3月29日中午，家住丰城市荷湖乡高峰村的范荔城、范荔园兄妹在家门口拉着希望小学校长袁火星的衣袖，依依不舍地问道。“我明天早上就来，今天给你们布置的作业要好好完成。”说罢，袁火星将小黑板扎紧在摩托车后座，“荔城、荔园明天见。”

“袁老师再见！”“袁老师明天早些来！”兄妹俩挥着手，目送着袁火星骑着摩托车的身影消失在小巷中。

午饭过后，袁火星来不及休息，又骑上载着小黑板的摩托车，前往另

一个学生的家中……袁火星任职的荷湖乡希望小学有24名学生，由于疫情原因，学校停课，转为线上教学。“有几名学生住在山上的村里，家里没有上网课的条件，每天在家不学习怎么办？”这成了袁火星最牵挂的事。于是，在做好自身防护的情况下，袁火星开始骑着摩托车，带着小黑板、书本等教学物品，从3月21日起，每天穿梭在高峰、希望、杜家3个村庄，为没有条件上网课的学生送教上门。

今年读3年級的范荔城、范荔园兄妹居住的高峰村位于荷湖乡玉华

山上，“他们兄妹是留守儿童，功课一直很好。”为了不耽误学习进度，停课上，袁火星每日要在蜿蜒崎岖的山路上骑40多分钟的摩托车，到兄妹俩家中给他们上课，并时常与他们谈心、做游戏，给予他们更多关爱和帮助。

土生土长的袁火星从17岁开始，就在荷湖乡一所小学任教。43年来，他换了一所又一所小学，始终没离开这里。“我生在荷湖，长在荷湖，我的初衷就是把家乡的孩子教育好、呵护好。”